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с
учасне суспільство поступо-
во набирає рис інформацій-
ного та висуває принципово 
нові вимоги до системи ви-
щої освіти, до професійної 
діяльності її суб’єктів – ви-

кладачів, студентів, управлінців. Виникає 
нагальна потреба в науково-педагогічних 
працівниках, які здатні й готові постійно 
працювати з великими обсягами різнома-
нітної інформації. У зв’язку з цим можна 
вважати, що інформаційно-аналітична ді-
яльність для науково-педагогічного пра-
цівника є безпосередньою складовою його 
професійної діяльності та потребує форму-
вання певного рівня його інформаційно-
аналітичної компетентності. 

Тому актуальність проблеми інфор-
маційно-аналітичної діяльності та, від-
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Статтю присвячено розгляду 
проблем оновлення навчальних про-
грам підготовки магістрантів спе-
ціальності «Управління навчальни-

ми закладами». Показано, що сучас-
ні вимоги до діяльності управлінців 
усіх рівнів вимагають високого рів-
ня аналітично-інформаційної ком-

петентності. Досягнення таких 
професійних якостей можливо за 

умови опанування новітніх швидко-
змінюваних за змістом варіатив-

них навчальних програм. Своєю чер-
гою (залежно від сучасних потреб 

суспільства) такі програми потре-
бують нових технологій втілення 

їх у навчальний процес та його ор-
ганізацію. Формування варіатив-

ної програми показано на прикладі 
вивчення двох тем «Інформаційно-
аналітичне забезпечення» та «Пе-

дагогічна риторика». 
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повідно, інформаційно-аналітичної ком-
петентності науково-педагогічного пра-
цівника зумовлена підвищенням ролі ін-
формації в інформаційному суспільстві 
та професійній діяльності суб’єктів вищої 
освіти, необхідністю інформаційно-аналі-
тичного забезпечення та супроводу захо-
дів освітньої діяльності, зокрема: органі-
заційно-управлінських, навчальних, ви-
ховних, виробничих, методичних тощо, 
упровадження інформаційно-комуніка-
ційних технологій, що виступають необ-
хідним механізмом професійно-педаго-
гічної діяльності. 

1. Сутність інформаційно-аналітичної 
діяльності

Як засвідчують результати наукових роз-
робок, актуальність досліджуваної проб-
леми зумовлена потребами суспільства в 
компетентності науково-педагогічних пра-
цівників, важливістю їхньої високої інфор-
маційної культури. 

Проблема інформаційно-аналітичної ді-
яльності науково-педагогічних працівни-
ків стала предметом наукових досліджень, 
що стосуються таких аспектів: створення 
інформаційних систем управління в галу-
зі освіти (В. Биков [1]), становлення ін-
формаційної культури педагогів (Т. Деми-
денко [2], Е. Сабліна [ 6 ]) та ін. Зокрема, 
В. Олійник [5], розглядаючи поняття «ін-
формаційно-аналітичні вміння керівника», 
визначає як його основу інформаційну ана-
літику. 

На основі аналізу розглянутих наукових 
джерел можна вважати, що інформаційно-
аналітична діяльність – це цілеспрямова-
на діяльність щодо збору, опрацювання й 
аналізу різної інформації про стан певної 
освітньої системи. Основними характерис-
тиками інформаційно-аналітичної діяль-
ності є предметність і суб’єктність. Пред-
мет – інформація щодо функціонування за-
кладів вищої освіти (ЗВО). Суб’єктність 
стосується науково-педагогічних праців-
ників, їхнього досвіду, потреб, настанов, 
емоцій, волі, мотивів, особистісного сенсу в 
інформаційно-аналітичній діяльності, яку 

вони здійснюють як суб’єкти  професійно-
педагогічної діяльності. 

Отже, інформаційно-аналітична діяль-
ність науково-педагогічних працівників є 
складовою їхньої професійно-педагогічної 
діяльності, яка характеризується цілеспря-
мованим пошуком, збором інформації щодо, 
з одного боку, життєдіяльності й функціону-
вання ЗВО, а з іншого – професійно-педаго-
гічної діяльності кожного науково-педаго-
гічного працівника та продуктивним її ви-
користанням для вирішення різних профе-
сійно-педагогічних завдань. Зміст інформа-
ційно-аналітичної діяльності науково-педа-
гогічних працівників розуміємо як отриман-
ня інформації про об’єкт (процес), що ви-
вчається, набуття системних знань, форму-
вання системи дій та впливу як на освітню 
систему, так і на її суб’єктів.

Успішність інформаційно-аналітичної 
діяльності зумовлена рівнем сформованос-
ті (розвиненості) інформаційно-аналітич-
ної компетентності, зміст якої, на думку 
Н. Зінчук [3], визначається такими скла-
довими: професійна мотивація щодо фор-
мування і подальшого розвитку даної ком-
петентності (мотиви, інтереси, потреби, 
ціннісні та смислові орієнтації, спрямова-
ність особистості); рівень необхідних і до-
статніх знань, умінь та навичок; первинний 
досвід професійної діяльності в задано-
му напрямі; акмеологічні аспекти, що пе-
редбачають стійку потребу в саморозвит-
ку, самовдосконаленні та сформовану реф-
лексивну діяльність як чинник успішності 
особистісного моніторингу власного про-
фесійного зростання. 

2. Інформаційно-аналітична компетент-
ність

Отже, можна розглядати кілька напря-
мів розвитку інформаційно-аналітичної 
компетентності науково-педагогічних пра-
цівників, а саме: 

ціннісно-мотиваційний – особистісне 
ставлення до інформації, сформованість 
аксіологічної сфери свідомості та самосві-
домості на основі обізнаності з концепту-
альними положеннями теорії інформації і 
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культури, їх природи серед категоріальних 
понять світобудови, трансформації їхніх 
сутнісних характеристик в умовах станов-
лення інформаційного суспільства, змін в 
основних сферах діяльності, регулятивних 
нормах взаємодії різних спільнот, цінніс-
них орієнтаціях і творчих спрямуваннях; 
усвідомлення ціннісних аспектів інформа-
ційно-аналітичної діяльності та особливос-
тей практичного застосування її результа-
тів у своїй професійно-педагогічній діяль-
ності; формування настанови на розвиток 
інтересу до інформаційно-аналітичних дій, 
умінь і здатностей, прагнення до збагачен-
ня власного інформаційного потенціалу 
тощо; 

когнітивний – розвиток інформаційно-
культурної ерудиції, комплексу знань тео-
ретичного і практичного характеру з пошу-
ку інформації, розуміння закономірностей 
процесів її опрацювання, перетворення й 
представлення за допомогою як традицій-
них, так і електронних засобів; 

поведінково-діяльнісний напрям – роз-
виток загальної культури інформаційної ді-
яльності, зокрема аналітично-прогностич-
ної, щодо оволодіння практичними проце-
сами пошуку й аналізу інформації, її синте-
зу, порівняння, абстрагування, узагальнен-
ня та конкретизації; розвиток провідних 
якостей інтелекту – гнучкості і критичнос-
ті практичного мислення, здатності до ана-
логій та інших творчих мисленнєвих опе-
рацій, розробки багатоваріантного і альтер-
нативного способу використання й прогно-
зування результатів; 

комунікативний напрям характеризує 
рівень розвитку поінформованості щодо 
цілей, суті, технологій, методик і особли-
востей педагогічного спілкування та між-
особистісної взаємодії у педагогічному 
середовищі; 

суб’єктний напрям визначається свідо-
мою активністю науково-педагогічних пра-
цівників як творчих суб’єктів професійно-
педагогічної діяльності, зокрема створен-
ня неповторного, індивідуального, творчо-
го стилю цієї діяльності на основі усвідом-

лення, аналізу та оцінювання власної пове-
дінки і результатів діяльності в педагогіч-
ному середовищі. 

Отже, структура та особливості актуа-
лізації інформаційно-аналітичної компе-
тентності науково-педагогічних праців-
ників зумовлені багатьма чинниками, зо-
крема: суб’єктивними – професійним, фа-
ховим, науково-педагогічним і особистіс-
ним досвідом; контингентом студентів; 
об’єктивними – призначенням ЗВО; поса-
довими обов’язками кожного науково-пе-
дагогічного працівника в педагогічній сис-
темі закладу; матеріально-технічним забез-
печенням освітнього процесу; ситуатив-
ними – специфічними для кожного ЗВО і 
кожного з його працівників.

Тому інформаційно-аналітична компе-
тентність науково-педагогічних працівни-
ків – це безпосередня складова їхньої про-
фесійно-педагогічної компетентності, що 
становить інформаційно-аналітичні знан-
ня, навички, уміння, здатності, професій-
но важливі якості, особистий досвід у сфері 
пошуку, оцінювання, використання, збере-
ження, аналізу, оформлення й передачі ін-
формації за допомогою різних засобів, ме-
тодів і форм професійно-педагогічної діяль-
ності, що уможливлює оперативну орієнта-
цію в інформаційному просторі ЗВО, ак-
тивну участь у його формуванні, а також 
успішну реалізацію інформаційно-аналі-
тичної функції як безпосередніх суб’єктів 
професійно-педагогічної діяльності. 

Розвиток інформаційно-аналітичної 
компетентності науково-педагогічних пра-
цівників можливий лише за наявності ор-
ганізаційно-педагогічних умов: 

• планування і організація процесу на-
вчання в системі методичної роботи, що за-
безпечує конкретність, актуальність та до-
цільність передбачених заходів;

• розроблення індивідуального плану 
(щоденника) саморозвитку науково-педа-
гогічного працівника, що є інструментом, 
який допомагає планомірно та цілеспрямо-
вано розвивати у себе необхідні навички та 
якості; 
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• обрання форм і методів, адекватних про-
фесійному та життєвому досвіду, що забезпе-
чує дослідницький характер діяльності; 

• мотивація до самоосвітньої пізнаваль-
ної діяльності, що забезпечує результатив-
ність розвитку інформаційно-аналітичної 
компетентності.

Зауважимо, що стратегію розвитку сис-
теми післядипломної освіти сьогодні та-
кож спрямовано на створення компетент-
нісної моделі майбутніх магістрів, які на-
вчаються за спеціальністю «Управління на-
вчальним закладом». Для активного вклю-
чення у професійну діяльність після за-
кінчення ЗВО, забезпечення можливостей 
ефективної самоосвіти, розвитку інтелек-
туального потенціалу майбутніх магістрів 
існує необхідність у розвитку інформацій-
но-аналітичної компетентності. 

Ця компетентність є головною для оцін-
ки інформації, підготовки та прийняття рі-
шення. В основі її лежить інформаційно-
аналітична діяльність, як специфічний різ-
новид інтелектуальної, розумової діяль-
ності людини, у процесі якої внаслідок пев-
ного алгоритму послідовних дій з пошуку, 
накопичення, зберігання, обробки, аналі-
зу первинної інформації утворюється нова, 
вторинна аналітична інформація у формі 
аналітичної довідки, звіту, огляду, прогно-
зу тощо. Аналітична робота утворює тех-
нологічний цикл відбору, групування фак-
тів про події, явища, процеси так, що кожен 
факт набуває своє місце і пов’язаний із по-
передніми чи наступними обставинами в 
просторово-часовій та причинно-наслідко-
вій залежності. 

Засобами аналітичної роботи є закони 
та методи мисленнєвої діяльності, а також 
технічні засоби, за допомогою яких здій-
снюється обробка фактичних даних. 

Формами аналітичної роботи є організа-
ційні особливості здійснення аналітичної 
роботи, обумовлені цілями, засобами та ре-
зультатами її проведення. Ці організаційні 
особливості утворюють систему аналітич-
ного відстеження за станом та розвитком 
ситуації. 

Результатом аналітичної роботи є отри-
мання нового знання (вихідної інформа-
ції), що має певну логічну послідовність.  

Враховуючи усі складові аналітичної ді-
яльності, ми пропонуємо таке визначення 
цього поняття: це розгалужена і складна 
система знань, складовими частинами якої 
є інші науки: логіка (наука про закономір-
ності правильного мислення), методоло-
гія (система принципів, методів і прийомів 
пізнавальної діяльності), евристика (нау-
ка, що відкриває нове в різних сферах жит-
тя), інформатика (наука про інформацію, 
способи її отримання, накопичення, оброб-
ки її передачі). 

3. Засоби формування інформаційно-
аналітичної компетентності

Зважаючи на вимоги часу та необхід-
ність у підвищенні оперативності дій 
управлінського персоналу в процесі прий-
няття рішень, виникає необхідність вне-
сення до навчальних програм ЗВО, які го-
тують магістрів за спеціальністю «Управ-
ління навчальними закладами», міждисци-
плінарного спецкурсу «Застосування карт 
структурованої інформації для ефективно-
го прийняття управлінських рішень» [8]. 

Цей спецкурс розрахований на вивчен-
ня знань та понять, що пов’язані з інфор-
мацією та засобами її опрацювання; засто-
совуванням інформаційно-комунікаційних 
технологій у процесі реалізації навчаль-
ної, професійної діяльності; відбором опти-
мальних шляхів розв’язання завдань (та їх 
безпосереднього вирішення); володінням 
методами та способами, що дозволять здій-
снювати пошук, збирання, оцінювання, пе-
ретворення, опрацювання, аналіз, подання, 
зберігання, поширення інформації; органі-
зацією власної інформаційної діяльності та 
реалізації самоконтролю в її здійсненні. 

У результаті впровадження зазначено-
го спецкурсу після закінчення навчально-
го закладу магістри управління навчаль-
ним закладом зможуть ефективно здійсню-
вати свою аналітичну діяльність, спираю-
чись на:

індивідуальні здібності щодо опанування:
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1) глибоких знань з проблеми та пра-
вового поля, в якому вона здійснюється; 
2) врахування інтересів усіх зацікавлених 
сторін; 3) зосередження уваги безпосеред-
ньо на розв’язанні конкретної проблеми; 
4) відображення цілісної картини (ситуа-
ції), на тлі якої вирішується проблема; 

набуті комунікативні здібності щодо:
5) проведення колективної експертизи 

(до якої залучаються експерти з альтерна-
тивними поглядами на проблему); 6) фор-
мулювання вибору у вигляді стратегії, що 
враховуватиме широкі інтереси; 7) вибору 
контрольованих засобів досягнення цілей; 
8) розуміння остаточної (кінцевої) мети 
дослідження та прагнення її досягти під час 
планування, визначення концепції і надан-
ня результатів аналізу; 

індивідуальне та колективне оцінюван-
ня результатів щодо:

9) критичної оцінки джерел та інформа-
ційних каналів; 10) уміння працювати з не-
достовірною інформацією; 11) розуміння 
необхідності об’єктивного і виваженого до-
слідження, необхідності уникати емоцій-
ності та політизації; 12) освоєння описово-
го стилю інформації й уміння застосовувати 
його при виконанні різноманітних докумен-
тів, від тезисних повідомлень до багатосто-
рінкових доповідей; 13) втілення результа-
тів здійсненого аналізу у вигляді програми 
дослідження з чіткою структурною побудо-
вою; 14) оцінки власних аналітичних здіб-
ностей і визначення для себе необхідних ви-
дів самостійної освіти і самопідготовки. 

4. Навчально-тренінговий комплекс: 
призначення і структура

На сьогодні створено навчально-тренін-
говий комплекс, що охоплює 26 тем, роз-
роблених та апробованих одним з авторів 
у різних аудиторіях слухачів. Указані теми 
визначено шляхом вивчення сучасних по-
треб освітян та управлінців, вони є пріори-
тетними для проведення тренінгів у різних 
інституціях. 

Формування варіативних навчальних 
програм зі складових даного комплексу 
можливо здійснити на основі тематичного 

відбору тренінгів, міні-лекцій та інформа-
ційних модулів. Надамо визначення назва-
них складових. 

Тренінг – форма групової роботи, яка за-
безпечує ефективне використання різних пе-
дагогічних методів, що забезпечують активну 
і творчу взаємодію його учасників між собою 
та тренером. Тренінг базується на методиці 
синергетичної участі, метою якої є спільний 
пошук оптимального вирішення проблем.

Міні-лекція – це спосіб подачі теоретич-
ного матеріалу для вивчення теми з концен-
трацією уваги слухачів на найбільш проб-
лемному (або суперечливому, найменш до-
слідженому) питанні. Характеризується 
значною ємністю та складністю логічних 
побудов, образів, доказів та узагальнень. 

Метою проведення міні-лекції є: подан-
ня навчальної інформації, установлення 
прямого зв’язку між викладачем і слуха-
чем, визначення напрямів самостійної ро-
боти практичного значення. 

У ході міні-лекції викладач-тренер пови-
нен виділити й розкрити основні питання 
теми, мотивувати необхідність засвоєння 
матеріалу. Виклад матеріалу бажано здій-
снювати в такій послідовності: постановка 
проблеми, виклад фактичної та статистич-
ної інформації, залучення слухачів до обго-
ворення та спільного вирішення проблеми. 
Тривалість міні-лекції – 10–15 хв.

Інформаційний модуль – це елемент 
текстової інформації, яка є частиною сис-
теми (або модулю) та залежно від акту-
альності інформації застосовується під час 
проведення інтерактивних методів навчан-
ня. Тобто інформаційний модуль застосо-
вується тоді, коли необхідно надати учас-
никам тренінгу нову інформацію для здій-
сненнями ними аналітичної діяльності.

Пріоритетними в застосуванні вищезаз-
начених методів є: 

1) тренінг як форма, що вміщує різнома-
нітні педагогічні методи; 

2) міні-лекція, що за невеликий проміж-
ок часу надає слухачам максимум теоре-
тичної інформації та спонукає їх до вирі-
шення проблемних питань; 
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3) інформаційний модуль, що застосову-
ється у разі необхідності надання слухачам 
нової інформації, що потребує аналітичної 
обробки; один інформаційний модуль може 
бути внесений до різних навчальних програм.

Апробацію названих підходів здійсне-
но під час «Професорської години» у квіт-
ні 2018 р. у Барському гуманітарно-педа-
гогічному коледжі імені Михайла Грушев-
ського. 

Таблиця 1 
Характеристика навчально-тренінгового комплексу

№ 
п/п Назва елемента Загальна 

кількість тем
Кількість навчальних 

годин
Основні вимоги

до проведення заняття

1 Тренінги 14 112 Група до 20 осіб, мультимедіа, 
проєктор

2 Міні-лекція, тренінг 7 38 -“ ”-

3 Інформаційні модулі 5 10 -“ ”-

                    Разом 26 160

Приклади формування варіативної про-
грами тренінгового навчання показано на 
прикладі вивчення двох тем «Інформацій-

но-аналітичне забезпечення» та «Педаго-
гічна риторика» (табл. 2). 

Таблиця 2 

Приклад формування тематичної програми тренінгового навчання магістрантів
№ п/п Тема План Формат Години Вимоги 

1 Ораторське 
мистецтво як  
важливий чинник 
успіху педагога 
(державного 
службовця)

1. Виявлення та усування причини 
скутості та страху перед публічними 
виступами.
2. Розвиток техніки мови: робота з 
голосом.
3. Логіка і культура мовлення 
оратора.
4. Технології систематизації 
матеріалу для виступу.
5. Робота з важкою аудиторією. 
Захист від маніпуляції.
6. Презентація виступу з 
урахуванням рекомендацій тренера

тренінг 8 год кількість осіб до 10,
мультимедіа
фліпчарт

2 Практичні аспекти 
педагогічної 
риторики

1. Методи поліпшення пам'яті.
2. Засоби коректування іміджу.
3. Механізми постановки міміки і 
жестів. 
4. Ефективні мовні вправи.
5. Психологічна підготовка.
6. Прийоми написання тексту.
7. Вирішення організаційних питань

міні-лекція
рольові ігри

8 год кількість осіб до 15,
мультимедіа
фліпчарт

3 Ділова українська 
мова у сфері 
управлінської 
діяльності

1. Історичні витоки української мови.
2. Законодавство про мови.
3. Усне ділове мовлення.
4. Види основних управлінських 
документів.
5. Правила написання ділових 
документів

міні-лекція
тренінг

6 год кількість осіб до 15,
мультимедіа
фліпчарт

4 Інформаційно-
аналітичне 
забезпечення 
управлінської 
діяльності 
керівника ВНЗ

1. Основні функцій інформаційно-
аналітичної діяльності.
2. Типи і види аналітичних 
документів.
3. Формулювання проблемних 
питань та альтернатив для їх 
вирішення

інформаційний 
модуль

2 год кількість осіб до 25,
мультимедіа
фліпчарт

Разом 24 год Презентація
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Кожна програма містить один тренінг, 
дві міні-лекції, один інформаційний мо-
дуль. На цій основі також можна створити 
програму тренінгового навчання за темою 
«Ділова українська мова» з використанням 
навчального посібника [4].

Висновки та рекомендації
1. Інформаційно-аналітична діяльність є 

важливою складовою кожного управлінця, 
менеджера, зокрема науково-педагогічного 
працівника.

2. Для успішного здійснення цієї діяль-
ності бажано сформувати в майбутніх ма-
гістрів спеціальності «Управління навчаль-
ними закладами» достатній рівень інфор-
маційно-аналітичної компетентності.

3. Для вирішення проблеми формуван-
ня інформаційно-аналітичної компетент-
ності пропонується навчально-тренінговий 
комплекс, що забезпечує варіативність ви-
бору тематики навчальних програм з ура-
хуванням потреби і попереднього досвіду 
професійної діяльності слухачів.

4. На думку авторів, сприяння впрова-
дженню пропонованих форм і методів на-
вчання майбутніх магістрантів можливо очі-
кувати від представників Академії міжнарод-
ного співробітництва з креативної педагогіки 
«Полісся» (АМСКП), які працюють у закла-
дах вищої освіти різних областей України.

З метою поширення інформації про 
АМСКП «Полісся» пропонуємо активізу-
вати її діяльність у напрямах вдосконален-
ня освіти дорослих та післядипломної пе-
дагогічної освіти, а саме звернути увагу на 
можливості:

роведення тренінгів з проблем, що на 
сьогодні є затребувані освітянами та мене-
джерами усіх ланок управлінської діяль-
ності;

демонстрації майстер-класів з метою ви-
світлення досягнень у творчих і креатив-
них освітніх напрямах;

створення проєктного офісу з метою 
участі в написанні грантових заявок на здо-
буття додаткового фінансування для нау-
кових досліджень АМСКП;

напрацювання портфелю (офісу) ідей з 
метою формування власного креативного 
тренінгового центру;

підготовки методичних рекомендацій 
із використанням науково-практичних 
ідей і розробок, якими володіють члени 
АМСКП.

Тому, зважаючи на поважний статус 
АМСКП та перспективність її науково-пе-
дагогічного колективу, вважаємо за доціль-
не реалізацію згаданих заходів у рамках 
діяль ності нашого творчого креативного 
середовища.
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